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Опыт политических консенсусов ХХ века

ХХ век вошел в историю как период наиболее жестокого политического 
столкновения народов и культур не только в отдельных государствах, но и на 
международной арене. Гребнем, а затем и наиболее высоким напряжением, 
этого столкновения стали октябрьский переворот 1917 г. в бывшей 
царской России и Вторая мировая война 1941–1945 гг. Однако, несмотря 
на конфликтогенную политическую практику этой драматической эпохи 
и противостояния двух систем в период «холодной войны», философско–
политологические поиски отличного от военного столкновения способа решения 
политических конфликтов не прекращались. Переосмысление политической 
действительности ХХ века привело к глубокому пониманию потребности 
в политическом консенсусе, который мог бы заменить политические 
противостояния и стать средством решения любых конфликтов.
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ВпЛиВ Художнього кіно на процес поЛітиЧної 
соціаЛіЗації особистості

Розглянуто сутність, складові, вікову етапність та механізми взаємодії 
політичної соціалізації особистості під впливом художнього кіно. Зокрема, 
визначені періоди інтенсифікації соціалізуючого впливу кінематографу у 
процесі становлення особистості. Виокремлені фактори зростання впливу 
художнього кіно на політичну соціалізацію дорослих, та роль у цих процесах 
соціально значущих прикладів, що демонструються у фільмі. Наведено 
концептуальні основи впливу кінематографу на політичну соціалізацію через 
теорію соціального навчання, культивування та когнітивну теорію. Наведено 
особливості впливу на політичну соціалізацію американського, радянського, 
російського та вітчизняного кінематографу. Автор звертає увагу на приклади 
конкретних фільмів, що створювались з метою формування у глядача 
визначеного ціннісного ставлення до політики. Вказано на особливості впливу 
кінематографа на формування уявлень про політику серед дітей та дорослих 
в сучасній Україні. Виокремлено параметри ефективності впливу художнього 
кіно на політичну соціалізацію.

Ключові слова: художнє кіно, кінематограф, соціалізація, політична 
соціалізація, інформаційне суспільство, система цінностей.

В умовах сьогодення, під впливом технологічних, 
соціальних і світоглядних змін в суспільстві проблематика 
впливу художнього кіно на політичну соціалізацію, 
визначається необхідністю аналізу культурних та 
інституціональних змін в політиці. Під впливом 
глобалізації, застосування художнього кіно сприяє 
стандартизації смаків та уніфікації культурних моделей. 
Проте воно, формує певні специфічні особливості 
політичної ідентифікації та соціалізації у зв’язку з 
нав’язуванням кінематографами різних країн відмінних 
культурних та політичних моделей, що вимагає детального 
дослідження.

Важливу увагу дослідженню кінематографу як 
психологічному чиннику, що впливає на політичну 
соціалізацію особистості приділили автори ряду праць. 
Серед них – провідні вітчизняні науковці, як І. П. 
Акіншева [1], Ю. В. Бондур [2], О. В. Безпалько [5], К. Є. 
Дубовик [3], Н. Г. Ігошкіна [4], А. Й. Капська [5], Є. М. 
Силко [6] та зарубіжні – С. Жижек [12], М. Соколовський 
[13], Р. Харріс [8] та інші. Проте, науковцями недостатньо 
досліджено механізми впливу художнього кіно на процеси 
політичної соціалізації особистості.

Відповідно, метою статті – є з’ясування механізмів 
політичної соціалізації особистості через художнє кіно та 

виявлення таких впливів в умовах політичної соціалізації 
в Україні.

Особистість ХХІ століття живе в медіатизованому 
просторі інформаційного суспільства, що складає її 
нове середовище буття, реальність сучасної культури. 
Засоби масової комунікації, нові технології (насамперед, 
аудіовізуальні: кіно, телебачення, відео та інтернет) 
проникли в усі сфери життя. Медіа стали основним 
засобом виробництва культури сьогодення, а не тільки 
комунікативним механізмом. Медіатизація, як зазначає  
Ю. В. Бондур, стала визначати багато параметрів естетики, 
освіти, індустрії, політики тощо [2, с. 112].

Щодо поняття про соціалізацію, то соціальна педагогіка 
розглядає її як процес послідовного входження індивіда в 
соціальне середовище, що супроводжується засвоєнням 
та відтворенням культури суспільства, внаслідок взаємодії 
людини із стихійними та цілеспрямовано створюваними 
умовами її життя на всіх вікових етапах [5, с. 9]. Відповідно, 
політична соціалізація – це форма політичного розвитку 
особистості, процес активного засвоєння індивідом 
ідеологічних і політичних цінностей і норм, які панують у 
конкретному суспільстві [1, с. 8]. Необхідно мати на увазі, 
що політична соціалізація виконує ряд найважливіших 
функцій [1, с. 9]: визначає політичні цілі й цінності, яких 
прагне досягти особистість через політичну участь; формує 
сценарії політичної поведінки, про доречність тих або інших 
дій у конкретній ситуації; визначає ставлення індивіда 
до навколишнього середовища й політичної системи; 
виробляє певне ставлення до політичної символіки; формує 
здатність до пізнання навколишнього світу та переконання, 
які є «кодом» політичного життя особистості. В широкому 
сенсі можна сказати, що політична соціалізація особистості 
є процесом формування її політичної культури.

Можна виокремити три напрями використання 
художніх фільмів в процесі політичної соціалізації 
особистості:

– Як засіб політичного прогнозування та інструмент 
моделювання нестандартних варіантів розвитку подій.

– Як інструмент агітації і пропаганди, зокрема 
передвиборної.

– Для реалізації довгострокових стратегічних 
політичних проектів через формування суспільної 
думки і вплив на політичну соціалізацію, частиною якої 
є і впровадження стереотипів (природа впроваджуваних 
політичних стереотипів залежить від характеру, сюжету 
фільму, художніх прийомів, що у ньому застосовуються).

Значення художнього кіно у формуванні політичного 
світосприйняття описують психоаналітична та когнітивна 
теорії фільму. Перша говорить про роль «несвідомого» 
у сприйманні стрічки, коли особистість дивиться на 
екран «подібно до малої дитини», відчуваючи власну 
всесильність (апелюючи до «Стадії дзеркала» Ж. Ла-
кан) [12, с. 99]. Друга – когнітивна теорія досліджує 
психологічні процеси, які відбуваються у свідомості 
людини під час та після перегляду стрічки.

Одним із головних завдань кінопереглядів виступає 
формування так званого особистісного інформаційного 
«фільтру» в процесі інтерактивного спілкування та 
аналізу побаченого. Використання медіальних технологій 
у розповсюдженні і споживанні кінопродукції забезпечило 
кінематографу велике зростання аудиторії [4, с. 83].

Відповідно, вплив художнього кіно на політичну 
соціалізацію особистості виявляється через гру акторів, 
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описані у стрічці події, явища, взаємовідносини героїв, 
при цьому формуючи у особистості певну модель 
поведінки.

Політична соціалізація особистості під впливом кіно 
в своїй віковій етапності корелюється зі зміною основних 
соціальних інститутів, що впливають на соціалізацію. Так, 
на першому етапі політичної соціалізації (до 10–11 років) 
основним її інститутом є сім’я. Інші соціальні інститути, 
такі як школа, медіа, церква, середовище ровесників – лише 
входять в життя людини. На цьому етапі життя знання про 
політику є фрагментарними, глибоко персоніфікованими 
(дитина набуває знань про окремих політиків, події, 
проте не розуміє їх інституційного значення). Відповідно, 
слабким є і вплив художнього кіно, оскільки воно формує 
уявлення про політику на вторинному рівні – створює 
абстрактне уявлення про неї на базі наявних конкретних 
знань.

На другому етапі політичної соціалізації (у віці 
11–18 років) людина стрімко розширює свої уявлення 
про політичне, знання еволюціонують від конкретно–
фактичного до абстрактного рівня, формується певне ядро 
політичної культури, яке буде визначальним і в дорослому 
житті. На цьому етапі суттєво зростає і вплив художнього 
кіно: підлітки у фільмах знаходять відображення 
найважливіших подій, що відбуваються в суспільстві, так 
або інакше асоціюють себе с героями, вперше візуалізують 
для себе історію як власної країни, так і світу, опиняються 
під впливом кіноідеології.

На третьому етапі (після 18 років) політичний вплив 
художнього кіно продовжує супроводжувати зміни, 
що відбуваються в суспільстві і у політичній культурі 
людини. При цьому, якщо до суто політичної інформації с 
медіа людина звертається спорадично – часто переважно в 
часи важливих соціальних подій – то художнє кіно так або 
інакше супроводжує її постійно, безперервно залучаючи 
до світу політичного і мимовільно насаджуючи ідеологічні 
шаблони та стереотипи. У дорослому віці кіно справляє 
істотний вплив на індивідуальні та надіндивідуальні 
цінності, установки, стереотипи і норми поведінки.

Концептуальними основами дослідження впливу 
художнього кіно на політичну соціалізацію особи є теорія 
соціального навчання, теорія культивування та когнітивна 
(конструктивістська) теорія.

Згідно теорії соціального навчання, особистість 
переймає моделі поведінки, спостерігаючи за оточуючими 
і наслідуючи їх дії. Механізм навчання запускається 
яскравим прикладом з художнього фільму, який потім 
когнітивно реалізується індивідом. Для втілення його 
в реальність потрібна достатня мотивація, підкріплена 
психологічним задоволенням або отриманням іншої 
вигоди [9, p. 194]. Згідно, теорії культивування, 
багаторазовий екстенсивний і тривалий за часом вплив 
художнього кіно змінює уявлення індивіда про світ. 
Зокрема дослідники відзначають уніфікацію поглядів: 
постійні споживачі масової інформації та кінематографу 
відрізняються помірністю соціально–політичних позицій 
і меншим розмаїттям індивідуальних поглядів. Ефект 
культивування соціокультурних орієнтирів стає помітним 
при особистому виявленні невідповідності реального 
світу тим «фактам» про нього, які індивід дізнався із 
художнього кіно [10, p. 37].

Когнітивна (конструктивістська) теорія припускає, що 
аудиторія не просто сприймає інформацію, а й осмислює 

її, інтерпретуючи відповідно до власних уже наявних у 
неї знань і контексту, в якому отримано повідомлення. 
Відповідно до цієї теорії всю інформацію людина обробляє 
за певними схемами – ментальними конструктами, що 
засновані на минулому досвіді. У зв’язку з цим один і 
той самий фільм глядачі можуть сприйняти по–різному  
[11, p. 168].

Процес впливу художнього кіно на політичну 
соціалізацію можна умовно поділити на три способи по 
співвідношенню приватності та публічності, а саме: на 
одинці вдома (коли перегляд фільму впливає на особу 
одноосібно); публічний перегляд (коли перегляд фільму 
впливає на особу через психологічні механізми колективної 
взаємодії: емпатія, зараження, тощо.). Ефект кінозалу (за 
умови якісності фільму) створює потужне психологічне 
тло сприйняття: відомо, що поведінка та реакції особи, що 
включена в певну аудиторію, змінюються.

Процес політичної соціалізації особи на основі 
кінематографу відбувається також під впливом різних 
видів кіно за культурно–регіональною ознакою, зокрема, 
під впливом світового кінематографу, фільмів культурно 
споріднених країн, сусідніх держав та вітчизняного 
кінематографу. Ступінь впливу видів кінематографу 
на політичну соціалізацію визначається масовістю, 
популярністю, брендовістю кіно.

Сучасні соціологічні дослідження підтверджують 
важливу роль кіно у політизації сучасного українського 
суспільства. Так, оприлюднене у 2011 році дослідження 
«Що для вас є головним носієм моральних цінностей?» 
називають відповідно сім’ю, церкву, школу і кінематограф 
з літературою [7]. Це достойний аргумент того, що 
кіно залишається одним із інструментів виховання та 
формування політичних цінностей.

Відповідно, аудіовізуальна основа кіно, 
багатошаровість його впливу здатність не лише показати, 
але й розказати в дії, що є максимально наближеною до 
форм самого життя, розширює емоційно–пізнавальну 
ємність особистості, забезпечуючи більш тісний контакт 
із глядацькою аудиторією та здатність вплинути на 
політичні погляди та інтереси. Збагачення естетичних 
можливостей кіно новітніми засобами виразності (звук, 
колір, спеціальні ефекти тощо), звертання до суспільно–
політичних проблем, дослідження внутрішнього світу 
людини – роблять кіно важливим фактором політичного 
виховного впливу на особистість [6, с. 31].

На думку М. Слободяна, художні фільми з «агресивним 
підтекстом» стають ефективним знаряддям масового 
психопрограмування особистості. Тотальна гіпнотизація, 
активізація аудіовізуальними засобами відповідних 
емоцій – усе це впливає на формування моралі, спричинює 
поширення та зміцнення девіантної поведінки в побуті. 
Зображення на екрані насильства стає для певної категорії 
людей своєрідним подразником, заманливою моделлю 
поведінки. Такі фільми почасти надають і повний набір 
кримінальних «інструкцій», своєрідного керівництва до 
дії [3].

На політичну соціалізацію, на нашу думку, найбільш 
інтенсивно впливають художні фільми історичного, 
політичного та воєнного змісту. Найчастіше, ці 
характеристики представлені у фільмі в симбіозі. За 
часовими параметрами їх можна поділити на: створені 
на історичному матеріалі (наприклад, фільми, що 
відображають події Другої світової війни); ті що беруть 
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за основу сучасні події; утопічні та антиутопічні – події 
фільму відбуваються в майбутньому та представляють 
позитивний або негативний (с точки зору закладеної 
у фільм кіноідеології) сценарій розвитку суспільства, 
країни чи усього світу.

Сила впливу художнього фільму на політичну 
соціалізацію особистості визначається популярністю 
(відомість стрічки на ринку), брендовістю стрічки, 
форматом фільму, технічними та анімаційними 
характеристиками, художніми якостями та технологією 
його виконання. Тому, ефективність художнього кіно, як 
соціалізуючого агента пов’язана із його привабливістю, 
контекстом, ілюзією спілкування тощо.

На думку Н. Ігошкіної, глядацький успіх кінофільму, а 
отже і його соціалізуючий вплив, визначається наступними 
факторами: використанням видовищно–розважальних 
жанрів (що, як правило, спираються на міфологію), 
терапевтичною, компенсаторною, рекреаційною та 
іншими функціями системи «емоційних перепадів», 
що дозволяє зняти нервове напруженню глядачів; 
гіпнотизмом, вгадуванням бажань публіки тощо [4, с. 21].

Варто відзначити неоднаковий соціалізуючий 
вплив одних і тих самих кінотворів на різну аудиторію: 
представників різних соціальних, вікових груп, тощо. 
Перш за все, мова йде про важливість попереднього 
соціально–політичного досвіду на реакції глядача. До 
прикладу, Р. Харріс зазначає, що фільм, в якому головними 
героями виступають представники певної національності, 
буде сприйнятий по–різному тими, хто мав негативний 
або позитивний досвід спілкування з представниками 
тієї ж національності в реальності. Соціалазуючий 
вплив фільму залежить і від правильності розпізнавання 
специфічних аудіовізуальних та технічних прийомів, що 
використовуються в кіно. Так, наприклад, маленькі діти не 
розуміють нелінійного монтажу, флеш–беків або повторів 
якихось сцен. Для них кожна сцена є продовженням 
попередньої, а, значить, через невірно розшифровану 
форму вислизає і сам зміст повідомлення [8].

Отже, напрямами використання художніх фільмів в 
процесі політичної соціалізації особистості є реалізація 
довгострокових стратегічних політичних проектів через 
формування суспільної думки і вплив на політичну 
соціалізацію, проведення політичної пропаганди 
та агітації а також формування у глядача шаблонів 
прогнозування політичного майбутнього та сприйняття 
історичного минулого. Виокремлюються три основні 
вікові етапи впливу художнього кіно на політичну 
соціалізацію. При цьому відзначається інтенсифікація 
такого впливу з переходом людини від дитинства 
до підліткового періоду. Потужність впливу кіно на 
політичну соціалізацію дорослих зростає в періоди 
соціально–політичної нестабільності, коли відбувається 
загострення уваги глядача на політично значущих образах, 
історичних прикладах, героях, тощо. На політичну 
соціалізацію найбільше впливають історично–політичні 
та воєнні художні фільми. Політична соціалізації особи 
відбувається під впливом як світового кінематографу, так 
і фільмів культурно споріднених країн, і меншою мірою – 
українського кінематографу. На процес соціалізації 
особистості, зокрема в Україні переважний вплив має 
американський, частково французький російський та 
вітчизняний кінематограф.
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Katsuba M. O., graduate, Taras Shevchenko University National of 
Kyiv (Ukraine, Kyiv), gileya.org.ua@gmail.com
Influence of a feature film on a political socialization process of 
personality

In the article the essence, components, age Stages and mechanisms of political 
socialization of the person under the influence of the art of cinema. In particular, to 
determine the period of intensification of the socializing influence of cinema in the 
process of becoming a person. The factors influence the growth of feature films on 
political socialization of adults, and the role of these processes in socially significant 
examples demonstrated in the film. Presents the conceptual basis of the impact of 
cinema on political socialization through social learning theory, cultivation and 
cognitive theory. The features of influence on political socialization of American, 
Soviet, Russian and domestic cinema. The author draws attention to examples 
of specific films, which were created in order to create the viewer a certain value 
attitude to politics. It indicated in particular the influence of cinema on the formation 
of ideas about politics among children and adults in modern Ukraine. Highlight the 
effectiveness of the impact of feature films on political socialization.

Keywords: art cinema, cinema, socialization, political socialization, information 
society, values.

Кацуба Н. А., аспирант, Киевский национальный университет им. 
Тараса Шевченко (Украина, Киев), gileya.org.ua@gmail.com
Влияние художественного кино на процесс политической 
социализации личности

Рассмотрены сущность, составляющие, возрастная этапность и 
механизмы взаимодействия политической социализации личности под влиянием 
художественного кино. В частности, определены периоды интенсификации 
социализирующего влияния кинематографа в процессе становления личности. 
Выделены факторы роста влияния художественного кино на политическую 
социализацию взрослых, и роль в этих процессах социально значимых примеров, 
демонстрируемых в фильме. Приведены концептуальные основы влияния 
кинематографа на политическую социализацию через теорию социального 
научения, культивирования и когнитивную теорию. Определены особенности 
влияния на политическую социализацию американского, советского, российского 
и отечественного кинематографа. Автор обращает внимание на примеры 
конкретных фильмов, которые создавались с целью формирования у зрителя 
определенного ценностного отношения к политике. Указано на особенности 
влияния кинематографа на формирование представлений о политике среди 
детей и взрослых в современной Украине. Выделены параметры эффективности 
воздействия художественного кино на политическую социализацию.

Ключевые слова: художественное кино, кинематограф, социализация, 
политическая социализация, информационное общество, система ценностей.
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«Міжнародна інФорМаційна поЛітика»: до 
МетодоЛогії ВиЗнаЧення поняття

Аналізується зміст і логіко–гносеологічні функції поняття «міжнародна 
інформаційна політика» у співвідношенні з поняттям «міжнародне 
інформаційне право»; головною функцією поняття «міжнародна інформаційна 
політика» визначається вироблення стратегії формування та розвитку 
міжнародних інформаційних потоків, їх співвідношення на рівні міждержавних 
зносин; автор підкреслює, що базові принципи міжнародної інформаційної 
політики відображає та закріплює міжнародне інформаційне законодавство; в 
його центрі – знаходяться питання інформаційної безпеки. Сьогодні навряд чи 
можна назвати державу, вилучену із загального інформаційно–комунікативного 
простору і незалежну від загальних інформаційних потоків. Життєдіяльність 
суспільного організму нині цілком визначається рівнем розвитку, якістю 
функціонування та безпекою інформаційного середовища. Проблеми глобальної 
безпеки посідають особливе місце в структурі міжнародної інформаційної 
політики, визначають суперечності сучасного етапу міжнародного розвитку, 

які досягли такого рівня і гостроти, що можуть поставити під загрозу 
забезпечення світопорядку, реалізацію стратегій становлення глобального 
інформаційного (інтелектуального) суспільства, навіть саме існування 
цивілізації.

Ключові слова: людина, інформація, культура, міжнародні відносини, 
інформаційна безпека.

Регулювання міжнародних інформаційних відносин 
є складною проблемою практичного та методологічного 
ґатунку – адже воно здійснюється за допомогою 
різноманітних міжгалузевих методів, включає в себе велику 
кількість учасників інформаційних взаємодій, а також 
завжди в нормативному плані дещо відстає та наздоганяє 
практики взаємодій. У зв’язку з розвитком інформаційно–
комунікаційних технологій не тільки засоби масової 
інформації, але й засоби персональної комунікації стають 
глобальними і перестають бути розділеним державними 
кордонами. Виникає глобальний інформаційний простір, 
який означає можливість для людини одержувати і 
поширювати інформацію у світовому масштабі. Через свою 
транскордонність інфраструктура телекомунікацій є полем 
для міжнародного спілкування і міжнародних відносин, 
які можуть мати не лише правовий, а й більш широкий – 
політичний характер. Виникає цілий комплекс проблем, 
пов’язаних з правовим забезпеченням інформаційних 
відносин і інформаційної сфери життєдіяльності 
суспільства. Проте, незважаючи на активну роботу 
теоретиків і практиків, що спеціалізуються у галузі 
інформаційного права – юристів, математиків, філософів, 
фахівців технічного профілю – темпи формування 
цієї галузі права все ще відстають від темпів розвитку 
реалій інформаційного суспільства. Разом з тим, аналіз 
наукових досліджень у цій сфері дозволяє стверджувати, 
що інформаційне право є комплексною галуззю права і 
одночасно міжгалузевою юридичною наукою, яка потребує 
всебічного філософського обґрунтування.

Для того, щоб уточнити термінологічну плутанину 
та невизначеність, спробуємо розмежувати поняття 
міжнародної інформаційної політики та інформаційного 
права. Дотичність та розмежування цих термінів може 
здійснюватися за декількома базовими ознаками – по–
перше, за аналогією співвідношення понять «політика» 
та «право» як таких; по–друге, за, особливостями 
суб’єктів та предмету регулювання міжнародного права та 
політики; по–третє, за специфічними методами регуляції, 
що здійснюють політика і право в інформаційній сфері.

Розмежування міжнародної політики та міжнародного 
права таким чином, полягає у тому, що в об’єктивному 
змісті право – це система норм (прищепив поводження), 
що безпосередньо виходять від держави або визнаних 
державою як регулятори суспільних відносин при 
рішенні відповідних юридичних справ. Іншими словами, 
право в об’єктивному змісті – це масив регулюючих 
суспільні відносини норм, що представляють собою 
об’єктивований результат волевиявлення правотворчих 
органів [1, с. 412]. Отже, міжнародне інформаційне право 
(законодавство) – це система норм, що виникають в 
інформаційній сфері – сфері виробництва, перетворення 
і споживання інформації, яка охороняється міжнародними 
інституціями та державами, які взяли на себе відповідні 
зобов’язання. Інформаційне право предметно охоплює 
правову регуляцію достатньо широкого спектру 
суспільних відносин в інформаційному просторі, а саме: 
правові засади діяльності друкованих засобів масової 




